

# 美方用“汇率操纵”施压中国绝不会得逞

# 荒谬逻辑尽显霸凌本色

专家批驳美将中国列为“汇率操纵国”

新华社北京8月6日电(记者李延霞、张千千、陈炜伟)美国财政部北京时间6日凌晨发布声明,决定将中国列为“汇率操纵国”。对此,专家认为,美国此举逻辑荒谬,是典型的“欲加之罪,何患无辞”,尽显美国霸凌本色。

## 自由裁量,为所欲为

“美国此次单方面将中国列为汇率操纵国”,从时间上看是对近日人民币汇率贬值的应激反应,实际上连美国自己为汇率操纵国设定的标准都不符合。”东方金诚首席宏观分析师王青表示。

根据美国对“汇率操纵国”最新的认定标准,当一国在过去四个季度满足以下三个标准时会被认定为“汇率操纵国”:1.对美国贸易顺差超过200亿美元;2.经常账户顺差占GDP比重超过2%;3.单边汇率干预金额占本国GDP比重2%以上,且持续时长超过6个月。

如果一个经济体满足三个标准,则被认定为“汇率操纵国”;如果只满足两个标准,会被列入观察名单;如果只满足第一个标准,但该经济体对美国的总体贸易逆差贡献较大,也可能被列入观察名单。

“2018年中国经常账户顺差与GDP之比仅为0.4%左右,2016年下半年至今,中国外汇储备规模一直稳定在3万亿美元左右,根本不存在大规模买入外国资产促使本币贬值的可能。”王青说,即使按照美国自己的标准,将中国列入“汇率操纵国”也是毫无道理的。

中国金融四十人论坛高级研究员管涛认为,美国的做法可以说是“欲加之罪,何患无辞”。

“正是因为中国不符合美国制定的三项标准,此次美国并没有引用这个标准,而是拿中国人民银行答记者问的内容作为借口。”他表示,美国所谓的“证据”部分,其实是央行对投机者的警告,美国却拿来作为中国操纵汇率的证据,十分可笑。

招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示,“汇率操纵国”的三项标准是美国自己制定的,在认定上,美国财政部有很大的话语权,可以为了自身利益而随意进行自由裁量。

对外经贸大学国际经济研究院院长桑百川认为,美国此举的根本目的是为了配合对华贸易战,使得美国对中国输美商品加征关税的效应达到最大化,是升级贸易战的新手法。

他认为,受美国单方面加征关税的影响,市场有担忧情绪,人民币出现一定程度的贬值是市场作用的结果。美国认为中国是“汇率操纵国”,是缺乏依据的,也缺乏经济基础的支持。

## 双重标准,自相矛盾

专家认为,美国在人民币刚刚“破7”这一时间节点就立刻宣布将中国列入“汇率操纵国”,是典型的双重标准。

美国此举的一大背景是,受美国单方面加征关税的影响,人民币兑美元离岸和在岸汇率5日双双“破7”。

“美国一直要求别国汇率市场化,不干预,但在人民币破7之后,对这样的整数关口却很在意,这是典型的双重标准。”管涛说,美国的这种做法,恐怕只是为其贸易政策找一个借口,可以有理由对中国输美商品加征更多关税。

他认为,去年以来人民币汇率多次承压,对外经贸纷争是重要诱因。如果美国不再出尔反尔,妥善解决双方经贸摩擦,市场情绪稳定的话,将为人民币稳定创造良好的环境。

## 以我为主,练好内功

专家认为,如果从较长时间的维度看,人民币无论对单边还是双边都是升值的,汇率指数是基本稳定的。人民币属于比较坚挺的货币,不存在用贬值获得产品竞争优势的情况。

王青表示,2015年“8·11”汇改后,中国一直致力于加快汇率市场改革步伐,人民币汇率总体上形成了主要由市场力量驱动的双向波动格局。近年来,人民币汇率波动率在增加,已接近国际主要储备货币的波动率。

管涛表示,国际货币基金组织(IMF)承担督促成员国避免货币竞争性贬值的职责。IMF最近发布的报告认为,2018年人民币实际有效汇率与经济基本面保持一致。

交通银行首席经济学家连平表示,当前中国经济整体运行平稳,人民币汇率并没有出现持续大幅度贬值的基础和条件,中国经济的基本面,对于支撑汇率的基本稳定会发挥积极作用。

“在外部压力加大背景下,中方最重要的事情仍是集中精力把国内的事办好,练好内功,夯实国内宏观经济稳健运行的基础。”王青说。

背景下,美联储反手降息,国际金融市场一片哗然,人们纷纷质疑美联储的货币政策已经被“绑架”,美联储正在失去独立性。美联储主席鲍威尔在当时的讲话中表达出了这种“纠结”,引发全球金融市场大幅波动。美方类似这样的行为,难道还少吗?

美方对中国举起“汇率操纵国”的大棒,是任性的单边主义和保护主义行为,这不仅会严重破坏国际金融秩序,引发金融市场动荡,还将大大阻碍国际贸易和全球经济复苏,可谓损人又害己。中国和中国人民从不怕压、不信邪,美方不管使出什么花样的极限施压手段,都绝不会得逞。奉劝美方悬崖勒马、迷途知返,回到理性和客观的正确轨道上来,与中方同向而行,共同推动中美经贸问题的有效解决。

新华社北京8月6日电

## 外交部发言人就美国财政部将中国列为“汇率操纵国”答记者问

新华社北京8月6日电外交部发言人华春莹6日就美国财政部将中国列为“汇率操纵国”答记者问。

有记者问:美国财政部宣布正式将中国列为汇率操纵国,为1994年以来首次。中方对此有何回应?是否有反制措施?

华春莹说,中国人民银行已经就美国财政部将中国列为“汇率操纵国”发表了声明。美方不顾事实和自己制订的所谓“汇率操纵国”的量化标准,无理给中国贴上“汇率操纵国”的标签,是继8

## 央行关于美国财政部将中国列为“汇率操纵国”的声明

新华社北京8月6日电北京时间8月6日,美国财政部将中国列为“汇率操纵国”,中方对此深表遗憾。这一标签不符合美财政部自己制订的所谓“汇率操纵国”的量化标准,是任性的单边主义和保护主义行为,严重破坏国际规则,将对全球经济金融产生重大影响。

中国实施的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,在机制上人民币汇率就是由市场供求决定的,不存在“汇率操纵”的问题。今年8月以来,人民币汇率出现一定幅度贬值,主要是全球经济形势变化和贸易摩擦加剧背景下市场供求和国际汇市波动的反映,是由市场力量推动和决定的。中国人民银行一直以来致力于维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定,这一努力在国际社会众所周知。根据国际清算银行公布的数据,2005年初至2019年6月,人民币名义有效汇率升值38%,实际有效汇率升值47%,是二十国集团经济体中最强势的货币,在全球范围内也是升值幅度最大的货币之一。在刚刚结束的国际货币基金组织对中国的第四条款磋商中,国际货币基金组织指出人民币汇率大体符合基本面。在1997年亚洲金融危机和2008年全球金融危机中,中国一直承诺人民币汇率保持稳定,有力地支持了国际金融市场稳定和全球经济复苏。2018年以来,美国不断升级贸易争端,中国始终坚持不搞竞争性贬值,中国没有也不会将汇率作为工具来应对

央行副行长:

## 美国把中国列为“汇率操纵国”完全错误

新华社北京8月6日电(记者张千千)中国人民银行副行长陈雨露6日表示,美国财政部把中国列为“汇率操纵国”是完全错误的,这既不符合经济学的基本常识和国际社会的共识,甚至也不符合美国财政部自身制定的所谓汇率操纵的衡量标准,对此我们坚决反对。

陈雨露在接受采访时说,中国是一个负责任的大国,中国从来不搞货币的竞争性贬值,也从来不把汇率作为竞争性的工具。无论是1997年的亚洲金融危机,还是2008年的国

## 美方乱打汇率牌危险且不负责任



国际机构客观评估,美国财政部5日宣布将中国列为“汇率操纵国”。这一单边主义和保护主义行为甚至不符合美财政部自己的所谓“汇率操纵国”的量化标准,不仅给中美经贸关系发展增添了新的障碍,也给全球经济蒙上了“汇率战”的阴影,恐引发金融市场动荡,并阻碍国际贸易和全球经济复苏。

从经济常识来讲,美方指责中国“操纵汇率”的说辞无理无据,根本站不住脚。受贸易保护主义措施及对中国加征关税预期等影响,人民币对美元汇率近日有所下跌并“破7”,但这是市场力量作用的结果,符合客观经济规律,并非中国政府刻意干预。

中国人民银行行长易纲日前表示,中国会恪守历史二十国集团领导人峰会关于汇率问题的承诺精神,坚持市场决定的汇率制度,不搞竞争性贬值,不将汇率用于竞争性目的,也不会将汇率作为工具来应对贸易争端等外部扰动。

从经常账户顺差和外汇市场干预来看,中国

加剧背景下市场供求和国际汇市波动的反映,是由市场力量推动和决定的。在刚刚结束的国际货币基金组织对中国的第四条款磋商中,国际货币基金组织指出人民币汇率大体符合基本面。

作为一个负责任的大国,中国实施的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,在机制上人民币汇率就是由市场供求决定的,不存在“汇率操纵”的问题。中国不搞竞争性贬值,不将汇率用于竞争性目的。多年来,中国积极主动推动汇率市场化改革,特别是近年来,汇率市场化双向波动加大,汇率弹性增加,汇率市场化改革取得了长足进展。

反观美国,总是说一套做一套,实行“双重标准”。7月31日,距离美联储上一次加息仅仅半年多时间,在美国经济尚未触发降息条件的

汇率制度,在机制上人民币汇率是由市场供求决定的,不存在“汇率操纵”的问题。中方一直致力于维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定,这一努力国际社会有目共睹。2018年以来,美国不断升级贸易争端,多次引发全球金融市场大幅波动,但中方始终坚持不搞竞争性贬值,没有也不会将汇率作为工具来应对贸易争端。

“中方敦促美方尽快回归理性,纠正错误做法,以免对两国关系造成进一步损害。”华春莹说。

贸易争端。

美方不顾事实,无理给中国贴上“汇率操纵国”的标签,是损人又害己的行为,中方对此坚决反对。这不仅会严重破坏国际金融秩序,引发金融市场动荡,还将大大阻碍国际贸易和全球经济复苏,最终会自食其果。美国这一单边主义行为还破坏了全球关于汇率问题的多边共识,会对国际货币体系的稳定运行产生严重的负面影响,中方奉劝美方悬崖勒马、迷途知返,回到理性和客观的正确轨道上来。

中国将继续坚持以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

的变化和经贸摩擦加剧所引发的市场波动。这是市场的力量推动和决定的,跟所谓的“汇率操纵”毫无关系。

陈雨露说,2018年以来,美国挑起的贸易争端已经多次引发了全球金融市场的大幅度波动,同时也引发了美国自身金融市场的动荡和美元指数的不稳定。所以我们希望这种损人不利己的事情还是少做。我们也希望美方能够尊重客观事实,更加理性地、更加务实地解决中美经贸问题,不要在错误的道路上越走越远。

边却要求美联储降息并有意让美元汇率走软,按照美方逻辑,这显然有“操纵汇率”之嫌。这种单边主义和双重标准的做法破坏了全球关于汇率问题的多边共识,会对国际货币体系的稳定运行产生严重负面影响。

太平洋投资管理公司指出,特朗普总统对主要贸易伙伴汇率政策的批评增加了美国干预汇市压低美元的可能性,不排除全球爆发汇率战的风险。令人担忧的是,特朗普政府挑起的贸易战已扰乱全球供应链,导致全球经济增长放缓和股市大幅下挫。

前美国财政部长萨默斯警告,当前全球可能正处于2009年金融危机以来最危险的金融时刻。华尔街投行摩根士丹利也警告,如果中美贸易战继续升级,未来9个月全球经济有陷入衰退的风险。

作为全球最大经济体和主要储备货币发行国,美国应承担其维护国际金融和货币体系稳定的全球责任,巩固全球经济来之不易的复苏势头,避免成为引发全球金融动荡和经济下行的新根源。全球经济不需要也无力承受一场新的汇率战。

(记者高攀、熊茂伶)  
新华社华盛顿8月5日电

## 乱贴“汇率操纵”标签,美方损人害己

“美方给中国贴上“汇率操纵”标签,动机复杂——既是为了满足国内政治需要,又是为进一步加征关税寻找借口,还可能借机促使美国联邦储备委员会放宽货币政策,以弱势美元支持经贸摩擦中受损的美国经济前景

美国财政部5日将中国列为“汇率操纵国”。美方此举不仅有害美国自身经济增长和经贸伙伴利益,还将破坏国际金融秩序,可能引发金融市场动荡,并阻碍国际贸易和世界经济复苏。

分析人士认为,美方给中国贴上“汇率操纵”标签,动机复杂——既是为了满足国内政治需要,又是为进一步加征关税寻找借口,还可能借机促使美国联邦储备委员会放宽货币政策,以弱势美元支持经贸摩擦中受损的美国经济前景。

渣打银行10国集团外汇研究及北美宏观策略主管史蒂夫·恩格兰德指出,美国财政部指责中国操纵汇率不能令人信服,此举可能会使本就十分脆弱的资产市场更为紧张。

美国耶希瓦大学商学院教授黄河认为,美方此举的目的是在经贸磋商中对中国保持最大压力和主动权。这表明美国政府不惜升级经贸摩擦的姿态,对全球贸易和美国企业的利益构成巨大威胁。

美国知名会计师事务所RSM首席经济学家乔·布鲁苏埃拉斯表示,美方此举可能意味着美国政府试图让美元开启“贬值之路”。此前,美国政府多次表示有意让美元走弱,以扩大美国产品出口,甚至一再打破总统不干涉美联储货币政策独立性的传统,频繁要求后者大幅降息,以压低美元汇率。

美国康奈尔大学贸易政策教授埃斯瓦尔·普拉萨德说,如果美中经贸摩擦扩大到汇率领域,美国可能会以此作为进一步单边加征关税的借口。

市场人士普遍认为,美国的做法将进一步加剧中美经贸紧张局势,增添金融市场的不稳定性和不确定性,对全球经济造成更大危害。

恩格兰德认为,鉴于当前市场的脆弱状态,把中国列为“汇率操纵国”是升级经贸摩擦的做法,将增加资产市场短期压力,迫使美联储采取更为宽松的立场。

安联首席经济顾问穆罕默德·埃尔一埃里安认为,给中国贴上“汇率操纵国”标签,意味着美方向经济工具“武器化”迈出新的步伐,导致发生“汇率战”的可能性上升。

前美国财政部官员马克·索贝尔表示,美方升级经贸摩擦的行为引发金融不稳定,进一步加剧不确定性,伤及市场信心和投资,并对美国经济产生更大不利影响。

受经贸摩擦等因素影响,美国经济增长前景已面临压力。最新数据显示,7月美国非农部门新增就业岗位较前一个月有所减少;7月美国非制造业景气指数为53.7,低于市场预期的55.5和6月的55.1。

有分析人士担忧,美国正在重演上世纪三十年代大萧条之前的关税政策。坎伯兰咨询公司董事长兼首席投资官戴维·科托克警告,美国经济衰退风险上升,《斯穆特—霍利关税法》导致的悲剧正在重演。

1930年,美国胡佛政府出台《斯穆特—霍利关税法》,大幅提高超过2万种外国商品的进口关税,以期减少进口,出清国内积压产品。然而事与愿违,贸易伙伴纷纷进行反制,使美国对外贸易急剧下降。这一保护主义政策被历史学家认为是使美国陷入大萧条的原因之一。

(参与记者:杨承霖、罗婧婧、王文)  
新华社华盛顿8月5日电